[bookmark: _Toc326744537][bookmark: _Toc330812803]南京信息工程大学实验室安全管理规定（修订稿）

一、各级领导要增强安全意识，重视实验室安全教育，使师生员工树立“安全第一，预防为主”的思想。
二、实验室安全工作实行各级主管领导负责制。实验室主任负有落实防火、防盗、防事故等防护措施的责任。实验室主任必须对实验室所属的各分室定期进行检查，并作好安全检查记录。
三、每个实验分室设一名安全责任人，负责实验分室的日常安全工作。安全责任人须熟悉本室的安全要求及配备的消防器材的使用方法。
四、实验室必须在醒目处张贴安全管理制度和安全操作规程。
五、实验室必须保持环境整洁，不得堆放与实验室无关的杂物。
六、学生进行实验时必须在教师或实验技术人员指导下进行，实验前须熟悉实验要求和相关仪器设备的操作规程，否则不得进行实验。
七、易燃、易爆、化学危险品和贵重仪器设备，必须确定专人负责保管，分类存放，责任到人。严格执行危险品管理办法，控制使用数量，并做好领用、使用记录。
八、使用电炉、电热等设备时应有专人看管检查，严禁私接电源线路。因实验需要，使用明火时必须避开易燃、易爆化学危险物品，并有专人负责看管。使用人不得擅自离岗，以确保安全。
九、实验结束或下班前必须做好安全检查，对实验器材进行整理，切断电源、水源、气源、火源，关闭门窗。
十、对违反安全管理规定、不遵守实验操作规程玩忽职守，以致造成事故或仪器设备损失的，要追究当事人的责任，给以严肃处理。















南京信息工程大学学生实验守则

一、严格遵守实验室各项规章制度。保持室内安静、整洁，不准喧哗、打闹，不准在室内吸烟、随地吐痰、乱扔杂物等。非实验用品一律不准带进实验室。
二、实验前，学生必须预习实验指导书规定的有关内容，明确实验目的、要求，了解实验内容和步骤，熟悉实验所用仪器设备的功能特点、操作规程及所用实验物品的特性。
三、实验时，服从实验教师指导，严肃认真地按操作规程进行实验。按照实验要求做好准备工作，经指导教师检查许可后，方可接通电源或启动仪器设备。实验中，仔细观察，如实记录实验数据的结果，不得擅自离开实验岗位，不得抄袭他人数据。
四、实验中注意人身安全和设备安全，严格遵守《南京信息工程大学实验室安全管理规定》。实验中，凡操作带电设备或使用易燃、易爆、剧毒、放射性等危险物品，要严格遵守操作规程，注意安全防护。严禁将实验室的仪器设备和化学试剂等用于与实验无关的事项。如仪器设备发生故障或损坏，应立即向指导教师报告，并主动停止实验。
五、未经教师允许不得擅自动用仪器设备，如擅自动用仪器或违反操作规程造成仪器设备损坏，要按《南京信息工程大学仪器设备损坏、丢失赔偿制度》的相关规定进行赔偿。仪器设备出现异常现象时，应及时报告指导教师。发生人身安全事故时，应立即切断相应的电源、气源等，并听从指导教师的指导，要沉着冷静，不要惊慌失措。
六、实验结束时，实验数据要经指导教师审阅、签字，并将仪器设备、实验用品及实验场地整理复原，方可离开实验室。
七、学生要进入开放实验室做自行设计的实验时，应事先向有关实验室申请，报告自己的实验目的、内容和所需实验仪器，经同意后，在实验室安排的时间内进行。
八、室内一切物品未经责任人批准，严禁带出，物品借出必须办理登记手续。

[bookmark: 仪器设备损坏丢失赔偿处理办法]南京信息工程大学仪器设备损坏、丢失赔偿处理办法（试行）
一、全校师生应自觉爱护设备，节约器材，严格按照仪器设备管理的操作规程和各项规定，使用和保管好仪器设备，切实防止仪器设备的非正常损坏和丢失。
二、因责任事故造成仪器设备损坏、丢失的，应令其赔偿。在处理赔偿时，可根据具体情节，本人的认识态度和损坏的程度，具体分析，区别对待。
三、因下列原因造成仪器设备损坏、丢失的应予以赔偿：
1．不服从指挥，违反操作规程，造成仪器设备损坏；
2．不遵守制度又未经批准，擅自动用或拆卸仪器设备致损；
3．实验过程中，由于指导教师不负责任造成损坏的由指导教师负责，不听从指导教师指导造成损坏的由操作者负责；
4．未经批准，擅自将仪器设备携出实验室造成损坏或丢失。
5． 与生活密切相关，属个人保管使用的便携仪器设备因保管不当造成丢失。
6．对进口稀有仪器设备主观上不重视，引起损坏或丢失的，应加倍赔偿。
四、因下列客观原因造成仪器设备损坏和丢失，经过鉴定和有关负责人证实，可不赔偿：
1．在仪器设备检修、试运行等操作过程中，因不可预见的缘故引起仪器设备的损坏；
2．由于仪器设备本身的缺陷、老化等质量问题，造成正常使用中的损坏；
3．由于停电、停水、电压波动、外接电源故障等客观原因造成意外损坏；
4. 已有防范措施，经保卫处确认属外盗的；
5．由于不可抗力所造成的仪器设备的损坏；
五、属于以下原因造成仪器设备损坏或丢失，在确定赔偿额度时，可酌情减少赔偿：
1．按指导或操作规程进行操作，确因缺乏经验或技术上的不熟练造成损失。
2．一贯遵守规章制度，爱护仪器设备，发生事故后能积极设法挽救损失，且主动如实报告，认识较好的。
六、属于几个人共同承担的责任事故，应根据各人在事故中责任大小，分别给予适当的批评和处分，并分担赔偿费。
七、因责任事故造成仪器设备损坏的，除按上述规定处理外，还应责令当事人进行检查，并给予适当批评教育。对一贯不爱护仪器设备，严重违反操作规程的，发生事故后隐瞒不报的，推诿责任的，态度恶劣的，损失重大的，后果严重的，除责令其赔偿外，还应根据具体情节，给予行政处分或依法追究责任。
八、具体赔偿办法按照《南京信息工程大学仪器设备损坏、丢失赔偿制度实施细则》执行。     


南京信息工程大学实验室使用基本规则

实验室是开展实验教学、科学研究和科技开发的场所，为使实验室经常处于完好待用状态，特制定本规则，要求所有实验室工作人员和进入实验室的人员，严格遵守。
一、实验室的工作人员要热爱本职工作，刻苦钻研实验技术，熟练掌握教学实验的原理、方法、操作规程及相关仪器设备使用、维护和保管的规章及方法。
二、实验室应有专人负责做好仪器设备的保管、维护，努力提高仪器设备完好率，做好所有仪器设备的登记建账，做到账物相符。
三、爱护仪器设备，节约实验材料，遵守操作规程，保持实验室清洁，按指定地点处理污物和废液。
四、使用大型、精密仪器设备，必须先经过技术培训，经考核合格后方可上机操作，使用中要严格遵守操作规程，并按规定认真填写设备使用记录。
五、校外单位到实验室做实验或联系工作，需事先到实验室主管部门办理手续。凡到实验室做实验或使用仪器设备者，需经实验室负责人批准，统一安排。
六、仪器设备一般不得外借或私自用于为他人做有偿服务，不得擅自将仪器设备带出实验室，特殊情况必须经实验室主任和主管部门的批准。
七、使用实验仪器、设备，要严格遵守操作规程，如发现损坏、丢失时，要立即报告学校有关部门，以便及时处理。
八、实验室内不得存放任何与实验无关的物资，不允许存放个人杂物。
九、要严格遵守安全值班制度，值班人员必须坚守岗位，认真负责，并要做好交接班工作。

